

海南日报

H A I N A N R I B A O

乙未年八月廿九 十二霜降 2015年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第21552号

11

星期日 国内统一刊号CN46-0001 今日A三8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

我省法院制定出台“两个实施细则”保障审判权独立行使 干预司法活动、过问案件将全程留痕

本报海口10月10日讯(记者金昌波 通讯员严献文 林嫩青)海南省高院今天上午在海口召开新闻发布会,就我省法院制定实施的《海南法院落实〈领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定〉的实施细则》和《海南法院贯彻落实〈司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定〉的实施细则》(以下简称“两个实施细则”)进行相关情况介绍,据悉,我省法院将建立干预过问案件记录制度,并对违反相关规定的人进行通报和责任追究。

发布会指出,目前,司法领域的请

托说情之风还一定程度存在,一些与法官有亲属、朋友等关系的人热衷于在当事人与法官之间请托说情,违规过问正在办理的案件,还有一些领导干部出于个人私情或部门地方利益,打招呼、批条子,严重影响司法人员秉公办案。为确保审判权独立行使,海南省法院及时制定出台“两个实施细则”。

据了解,《海南法院落实〈领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定〉的实施细则》共分五章十八条,主要规定了记录对象、记录要求、记录流程、例外情形、报

送程序、特别报告事项,以及对法院相关工作人员的责任追究、保障机制;明确了记录的对象是外部人员过问信息,而非局限于领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的信息。在审判、执行等环节为当事人请托说情的,要求人民法院工作人员私下会见、联系案件当事人或者其辩护人、诉讼代理人、近亲属以及其他与案件有利害关系的人的,授意、纵容身边工作人员或者亲属为案件当事人请托说情的等15项行为将被列为领导干部干预司法活动特别报告事项。

值得注意的是,领导干部过问案件

的情况将会上报至同级或上级党委政法委和上级人民法院,如情况严重,可能造成冤假错案或其他严重后果的,各级法院将报告省高院,并层报最高人民法院。同时,法院工作人员不如实履行记录领导干部干预行为的将面临内部惩戒。

《海南法院贯彻落实〈司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定〉的实施细则》则明确了全省各法院工作人员非因履行法定职责或者非经法定程序及相关工作程序,不得向办案单位和办案人员过问正在办理的案件,不得向办案单位和办案人员批转、转递

涉案材料。因履行法定职责需要过问案件或者批转、转递涉案材料的,应当依照法定程序或相关工作程序进行,并且由被过问的法院办案人员记录填报,做到全程留痕,一次一记录,永久保存。当前,海南高院正严格按照中央和省委部署稳步推进各项改革试点工作,改革效果初步显现,此次出台的“两个实施细则”明确了责任主体与监督主体,并在实践中与司法体制改革中办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制相衔接,对于保障海南法院和法官独立公正行使审判权,确保公正司法,维护司法权威具有重大意义。

我省公布百个特色产业小镇

本报海口10月10日讯(记者梁振君 通讯员蔡锋)经省政府批准,省发改委今天正式公布了海南省百个特色产业小镇名称及类型。

其中,海口特色产业小镇数量最多,达10个,包括演丰红树林国家湿地公园风情小镇、云龙工贸服务小镇、三门坡荔枝风情小镇等。三亚8个,包括亚龙湾玫瑰风情小镇、天涯兰花风情小镇、青田黎族苗族风情小镇等。儋州8个,包括白马井古渔港风情小镇、兰洋温泉养生休闲小镇等。文昌6个,包括东郊椰林小镇、会文佛珠小镇等。定安5个,包括龙门富硒冷泉小镇、龙湖道家文化小镇、仙沟美食·物流小镇等。农垦4个,包括南田温泉度假小镇、五指山黎苗文化小镇等。百个特色产业小镇类型涵盖互联网和旅游、工贸服务、热带特色农业、旅游、黎苗文化、商贸物流等类型。

《海南省百个特色产业小镇建设工作方案》强调,特色产业小镇建设重点在特色、关键是产业,形成一批带动力强、能助农增收的产业支撑,推动城乡一体化和就地城镇化,走出海南特色的城镇化道路。

琼中绿橙开摘上市

今年挂果面积0.8万亩,
预计产量1.2万吨



游客入园采摘绿橙。

本报记者 苏建强
通讯员 朱德权 周宗贵 摄

本报儋州10月10日电(记者王培琳 特约记者黎大辉)金秋暖阳照耀着一片片绿色果园,今天上午,琼中黎族苗族自治县绿橙开摘仪式在湾岭镇中朗绿橙基地举行,正式敲响“琼中绿橙”上市鼓点。

琼中绿橙主要分布在湾岭镇、营根镇、黎母山镇、长征镇以及和平镇。近年来,琼中绿橙市场销售价格逐年飙升,目前,果园收购均价已经达到6.5元每市斤,比往年同期收购均价提高了近50%。据了解,今年“琼中绿橙”的种植面积为1.2万亩,挂果面积0.8万亩,预计产量1.2万吨,产值1.5亿元。

琼中副县长冷毅说,琼中绿橙开摘是琼中旅游季的重要活动之一,琼中将利用“琼中绿橙”成熟季时机,以提升“琼中绿橙”和“奔格内”乡村旅游品牌为主线,推出“琼中绿橙”与“奔格内”乡村旅游有机结合,同时也充分利用“互联网+”,让更多人更方便快捷地品尝到美味绿橙。

■ 本报评论员

精神,一种强大而持久的力量,虽无形,但充盈天地,贯穿古今。体现时代特征、具有地方特色的“乐东精神”,是海南精神的组成部分,与正在开展的“三严三实”专题教育高度契合。海南孕育了乐东精神,乐东精神彰显了海南精神。连日来中央媒体对乐东的集中报道以及产生的强烈反响表明,乐东精神是海南风帆正举的生动写

照,也是海南的魅力所在!我们要借乐东经验、乐东精神影响持续扩大之机,学习好、发扬好乐东精神,形成攻坚克难、破冰除险、加快发展的强大战斗力和爆发力。

在海南建设发展的历程中,每当在前进中遇到困难和挑战的时候,总有一种精神让我们战无不胜、勇往直前。过去是这样,现在是这样,将来也必然是这样。伟大的精神一旦和伟大的实践结合在一起,就会像火种一样

迅速燎原于人们心中,产生排山倒海的力量,成为攻坚克难的关键,成为夺取胜利的保障。乐东精神,是凝聚全省发展力量的重要平台。

乐东精神是乐东人在渴望发展、谋求发展的过程中孕育,是在与各种发展挑战的较量中形成的,助力发展是乐东精神天生的基因,攻坚克难是乐东精神奔腾的血脉。正是靠着这样一种精神,乐东办成一件又一件多年想干却没能干成的大事,啃下了一个又一个阻碍发展的

“硬骨头”。这一精神不仅是乐东三年巨变的基本动力,也是我省其他地区可以借鉴的宝贵精神财富。

由乐东三年巨变,看海南发展大势,令人启示良多。当前,我省经济社会发展正处于奋力爬坡的关键时期,各项任务艰巨复杂,任重道远。如省级“多规合一”改革、司法体制改革、新一轮农垦改革发展、行政审批制度改革等重点领域改革,重点项目建设、投资项目“百日大会战”、
[下转A02版](#)

办好大事难事须激振乐东精神 ——发扬乐东精神推动海南发展系列评论之三



“岛居度假生活模式”成为最大卖点

在第二十一届郑州商品交易博览会上,三亚的优质房源吸引当地众多市民前来洽谈咨询。

本报记者 于伟慧 摄

从早上一开馆,前来三亚展区的人络绎不绝。“三亚的房子真是好,空气环境更不用说,许多患有冠心病、老年慢性支气管炎、肺心病、

脑血管疾病的朋友,来到三亚后发病率都大大降低,三亚的好空气比什么特效药都管用。”河南籍老人刘大临退休后,举家迁往三亚购房养

[下转A02版](#)

省委省政府启动2016年为民办实事事项公开征集活动 明年办哪些民生实事?听您的!

本报海口10月10日讯(记者彭青林)明年民生实事办哪些?省委、省政府邀请大家来“点菜”。记者今天从省政府办公厅获悉,省委、省政府2016年为民办实事事项即日起将在省政府门户网站公开征集意见建议。

公众可登录省政府门户网站相关栏目,提出您认为最需要政府办理的民生事项,或者对如何办好民生实事提出您的意见建议。省委省政府将在汇集各方意见的基础上,统筹考虑筛

选出群众反映迫切、受惠面广、可操作性强的十件民生项目,确定为2016年为民办实事事项。本次意见征集将从10月10日开始,到10月20日止。

这是我省连续第5年开展这一活动。从2011年底开始,省委、省政府每年年底公开向社会征集意见,确定下一年度要办的十件民生实事,并公开承诺,接受监督。倾听百姓最急、最难、最迫切的呼声,以此作为民生工作的依据、抓手和出发点,已经逐步成为

海南民生工作的一项基本制度。在强有力工作机制的保障下,2012年以来每年的省委、省政府十件民生实事都按时完成,得到了各方的好评。

为更广泛倾听群众对2016年民生实事的意见,南海网、新华网海南频道等网络媒体将转载“关于征集2016年省委、省政府为民办实事事项建议的公告”,并由海南日报、南国都市报、海南特区报、国际旅游岛商报及海南广播电视台总台发布消息,欢迎大家广泛参与。

《南京大屠杀档案》列入《世界记忆名录》

据新华社巴黎10月9日电(记者尚栩)根据联合国教科文组织9日发布的消息,教科文组织世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议经过4日至6日在阿联酋阿布扎比的评审后,决定将《世界记忆名录》新增47个项目,其中包括中国申报的《南京大屠杀档案》。

2014年,中国正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》列入世界记忆名录的申请。根据联合国教科文组织网站上发布的简要介绍,《南京大屠杀档案》由三个部分组成:第一部分关于大屠杀事件(1937年至1938年);第二部分关于中华民国政府军事法庭在战后调查和审判战犯的文件(1945年至1947年);第三部分是中华人民共和国司法机构的文件(1952年至1956年)。

(相关报道见A06版)

三亚成立国内首支旅游警察队伍

本报三亚10月10日电(记者黄媛艳 通讯员罗佳)今天,国内首支旅游警察队伍——三亚市公安局旅游警察支队在三亚市正式挂牌成立。

作为全国唯一的热带滨海旅游城市,三亚不断探索旅游产业发展的新思路和行业监管的新机制。2014年11月,三亚提出设立专职维护旅游市场秩序和旅游治安环境的旅游警察队伍的设想。2015年8月3日,省公安厅正式批复同意三亚市公安局设立旅游警察支队。

目前,三亚市公安局旅游警察支队共有22个编制,支队设为副处级机构,下设综合保障大队、侦查大队、业务指导大队、市场秩序管理大队等4个正科级大队。

作为全国首支专职旅游警察队伍,三亚市公安局旅游警察支队将担当起维护三亚旅游市场秩序和旅游治安环境的重任,充分发挥职能作用,加强与其他旅游市场监管部门的沟通协调,建立健全快速高效的“多部门联动联动、联合执法”的工作机制,实现“行政执法和刑事执法无缝衔接”。

据悉,三亚市公安局旅游警察支队于9月初成立了筹备组。国庆黄金周期间,筹备组民警全员上岗,在三亚市民游客中心轮流值班,第一时间接受游客的报警、求助、咨询等。自筹备组成立以来,共查处涉旅案件30起,扣押非法载客摩托艇1艘,抓获违法人员32人,行政拘留30人,对5人处罚款各1000元,有效地打击和遏制了旅游市场的违法犯罪活动。

海南3人荣膺全国“好警嫂”

本报海口10月10日讯(记者李关平 特约记者宋洪涛 通讯员樊磊 田和新)10月10日中午,荣获全国公安机关“好警嫂”称号的海南警嫂陈玉新、黄素香、王丽琴从北京返回海口,省公安厅在海口美兰机场举行了简短的欢迎仪式。

海南当选的三位警嫂都是通过层层遴选产生的,她们背后都有有着感人的故事。作为“焦裕禄式”好民警、东方市公安局原天安派出所所长吴春忠的妻子,陈玉新人承担起养育三个孩子的重担。丈夫去世后,生活的重担压在柔弱的肩膀上,她的头却从没有低下,坚强地继续当好“贤内助”。

作为全国公安一级英模、省公安厅刑警总队调研员黎定琦的妻子,黄素香吃的苦、受的累比其他人多的多。特别是在丈夫因公负伤双目几乎失明以后,她毅然成为丈夫的拐杖,悉心照料丈夫的生活,勇挑生活重担。

琼中公安局原禁毒大队大队长王奸国的妻子王丽琴,从2004年起面对丈夫在工作中突发脑溢血中风,手术后瘫痪的状况,她毅然辞了工作,陪在丈夫的身边,十几年内,承受了经济和身体上的双重重压。

□ 导读

A03版 海南新闻

直面困难 动真碰硬 ——海南乐东“后进变先进” 事迹引发强烈反响

A04版 中国新闻

交通运输部发布出租车行业改革指导意见,网约车新规征求意见

“专车”纳入
出租车管理范畴